

Секция «Политические науки»

Христианские основы американской государственности

Габелко Антон Андреевич

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет

политологии, Москва, Россия

E-mail: grimreaperufo@yahoo.com

Идея американской исключительности и американский мессианизм уходят корнями в концепции "Нового Иерусалима" и "Града на Холме"(City upon a Hill). Эти духовно-политические концепции зародились в XVII веке в североамериканских колониях среди пуританского населения и представляли собой видение общества, которое им предстояло построить в Новом Свете и которое твердо стояло бы на христианских принципах. Началом подобных устремлений можно считать высадку пилигримов с корабля "Мэйфлауэр"около Плимутской скалы в 1620 году. Там главы 41 семейства подписали документ (*covenant*), в котором объявляли о создании нового политического сообщества и призывали в свидетели Бога[5]. Помимо юридического значения, этот документ имеет и духовно-политическое значение: пуритане-конгрегационалисты, а именно они и бежали в первой половине XVII века в Северную Америку в поисках религиозной свободы, верили, что каждое новое поколение христиан призвано заключить свой договор с Богом (между тем, договор - это одно из значений слова "завет") и обрести свою миссию. Бог рассматривался просто был свидетелем договора - ему клялись в его исполнении. Тогда и появляется видение американского общества (а затем, и американского государства) как "Нового Израиля"или "Нового Иерусалима". Израиль в библейском смысле - это не только государство, это еще и богоизбранный народ. Первый завет, как гласит христианское вероучение, был дан Богом народу израильскому, и известен как Ветхий Завет. Богоизбранным народом согласно ему провозглашались евреи. Затем на смену Ветхому Завету пришел Новый, который объявлял богоизбранным народ Христов. Наконец, тот договор, который подписали "отцы-пилигримы" (так называются пассажиры "Мэйфлауэра"в американской историографии), был еще более новым актом, наделяющим принявших его богоизбранностью. Именно отсюда исходит идея американской исключительности.

Вскоре после этого появляется идея "Града на Холме". Произнесена она была в 1630 году проповедником Джоном Уинтропом в проповеди, известной как A Modell of Christian Charity, что можно перевести на русский язык как "Пример христианской любви". Само словосочетание это взято из Нового Завета, а именно, из Евангелия от Матвея. "Вы - свет мира говорит Иисус. "Не может укрыться город, стоящий на холме. И, зажегши свечу, не ставят ее под сосудом, но на подсвечник, и светит всем в доме. Так да светит свет ваш пред людьми, чтобы они видели ваши добрые дела и прославляли Отца вашего Небесного". Уинтроп призвал в своей проповеди поселенцев понять, что то общество, которое они будут строить, должно быть "городом, стоящим на холме". Здесь заключена очень важная мысль: раз общество, которое североамериканские поселенцы построят в Новой Англии, будет Градом на Холме, то именно они и должны нести свет всему миру. "Глаза всего мира обращены на нас говорил Уинтроп. "Если не справимся

с возложенным на нас трудом, то станем притчей во языщех"[3]. Таким образом, к исключительности добавляется и мессианство.

Не менее важными для формирования американского государства оказалась кальвинистская мораль, а точнее, такая ее часть, как трудовая этика. О ее значимости довольно полно рассказал Макс Вебер в своем труде "Протестантская этика и дух капитализма"[1]. Кальвинизм, или пуританство, как его принято называть в англоязычных странах, вобрал в себя несколько важных принципов, среди которых учение о призвании каждого человека, мирская аскеза и идея предопределение. Учение о призвании ввел Мартин Лютер, переведя это слово с латыни на немецкий как *Beruf*, что также означает профессию. Это дало понимание труда по своей профессии как подвига, как богоугодного дела, к которому призван каждый, а также стремление не отступать от своего дела. Мирская аскеза - тоже идея Лютера, логически вытекающая из его учения о всесвященстве. Кальвинисты следовали этой идеи с еще большим рвением, чем лютеране, что определило облик североамериканских колоний, в которых селились пуритане, особенно Массачусетса, отличавшегося невиданной строгостью нравов: его жители не любили ни музыки, ни танцев, ни спиртного. В дальнейшем американская провинция долгое время оставалась краем христианского благочестия и строгой морали. Наконец, учение о предопределении - творение Жана Кальвина. Согласно нему, Бог заранее знает, кому он дарует спасение, а кому нет. Значит, его нельзя заслужить, можно только получить о нем знак свыше. И этим знаком пуритане считали успех в мирских делах. Соответственно, накопление капитала считалось богоугодным делом; при этом роскошь пуританской моралью порицалась. Американские предприниматели не тратили накопленный капитал на себя, а вкладывали его в дело для накопления нового капитала. Деньги делали деньги. В конечном счете, это и стало основой американского благосостояния.

Показательным примером протестантской трудовой и жизненной этики является автобиография Бенджамина Франклина, одного из "отцов-основателей" США, на которого ссылается Вебер. В частности, одним из его правил жизни было с утра "встать, умыться, помолиться и задать вопрос "Что я сделаю Всемогущему Богу сегодня хорошего?"[4].

Территориальная экспансия на Запад, освоение земель также воспринималась как подвиг. В ходу было понятие *The Mission into Wilderness*. Это задало некую модель использования новых земель и обращения с местным населением.

Символы американского государства также не избежали христианского влияния. Практика формальных договоров (*covenant*), которые задали основы многим конституциям штатов[2], а через это - и Конституции США, берет начало от вышеупомянутого Мэйфлаэрского договора. В государственном гимне США есть строки "и девизом нашем будет - На Бога уповаю! эта же фраза пишется на оборотной стороне американской валюты. В клятве верности флагу США обозначено, что она дается не только флагу, но и тому, что он олицетворяет, в том числе - "одной нации под Богом".

Литература

1. Вебер М. Протестантская этика и дух капитализма. М., 2003.
2. Donald S. Lutz The Origins of American Constitutionalism. Louisiana State University Press, 1988.

Конференция «Ломоносов 2014»

3. Collections of the Massachusetts Historical Society. Boston, 1833.
4. Автобиография Бенджамина Франклина: <http://nkozlov.ru/library/s221/d2366/?full=1&pri>
5. U.S. Constitution Online. The Mayflower Compact:
<http://www.usconstitution.net/mayflower.html>